

Секция «Востоковедение, африканистика»

Политика гражданского согласия в Алжире (1999-2005 гг.)

Сулхарнаева Яна Борисовна

Студент

Тюменский государственный университет, Институт истории и политических наук, Тюмень, Россия

E-mail: yana-sulkharnaeva@yandex.ru

Введение

С начала 1990-х гг. в Алжире началась гражданская война, общество погрузилось в пучину кровавого противостояния между исламистами и военными. В 1999 году состоялись президентские выборы, к власти пришел Абдельазиз Бутефлика, который обещал положить конец насилию в стране. Президент А. Бутефлика, отдавая приоритет политическим методам вывода страны из кризиса, ставшего следствием многолетнего вооруженного противостояния властей с исламистами, провозгласил линию на скорейшее достижение внутриалжирского примирения и гражданского согласия [1]. Был принят закон, гарантировавший амнистию большинству участников вооруженных групп. Этот закон получил широкую поддержку алжирского народа. А. Бутефлика стал первым алжирским президентом, сумевшим ослабить, причем существенно, позиции военной верхушки на политической арене страны. При этом президенту удалось в целом поддерживать баланс в отношениях с армией, отводя ей роль государственного института, призванного обеспечивать безопасность Алжира.

Основная часть

Становление «нового национального порядка», направленного на достижение национального примирения, обеспечение верховенства закона, консолидацию демократических институтов встречало серьезное противодействие со стороны консервативного армейского руководства, националистических исламистских кругов, которые сдерживали продвижение страны по пути модернизации. Сказывались дестабилизирующие последствия «берберской» проблемы и террористической активности.

Исламистские круги в стране представлены исламистскими партиями «умеренного» толка и радикально-настроенными группировками. Победа А. Бутефлики на досрочных президентских выборах в апреле 1999 года и взятый им курс на подключение исламистских партий "умеренного" толка к работе в правительстве раскололи исламистское движение, которое и без этого никогда не отличалось однородностью. Формально алжирская конституция предусматривает запрет на создание религиозных партий [4]. Существование данных партий было под сомнением, так как долгое время власти боялись, что Исламский Фронт Спасения возобновит свою работу. Не оставляли идею возрождения ИФС и его зарубежные структуры, ставящие в качестве условия нормализации обстановки в стране реабилитацию этой исламистской партии. В 2002 году умеренное крыло исламистов было представлено в алжирском парламенте - Национальной народной ассамблее - тремя политическими партиями: Движение общества за мир, Движение Возрождения, Движение за национальную реформу. Радикальные исламисты в Алжире объединились в две группировки – Салафитская группа проповеди и джихада и Вооруженная исламская группа [2]. К 2005 году алжирскому руководству удалось подавить основные очаги радикального исламизма.

Кульминацией политики гражданского согласия явилось принятие Хартии мира и национального примирения. В конце сентября 2005 года в Алжире состоялся референдум о национальном примирении, предусматривающий прекращение вооруженного противостояния государства с исламскими экстремистами и амнистию тем из них, кто не замешан в убийствах и терроре [5]. Референдуму предшествовала мощная пропагандистская кампания, в ходе которой сторонники президента и так называемые умеренные исламисты призывали сограждан проголосовать за мир. В том же ключе высказывалось и большинство алжирских оппозиционных партий, и европейские политики. Большинство алжирцев, принявших участие в референдуме, высказались за примирение. Необходимо отметить, что за 1999-2005 гг. силовые структуры Алжира добились значительных успехов в борьбе с вооруженными исламистскими группировками [3]. Данные группировки переживали внутренний кризис, началась борьба за лидерство, а также участились явки с повинными. В этой связи можно утверждать, что алжирскому руководству в значительной мере удалось подавить очаги радикального исламизма, и он уже не представлял серьезной угрозы для существующего режима.

Наряду с существенным ослаблением радикального исламизма и исламистского движения в целом глубинные причины их возрождения сохраняются. Низкий уровень жизни и нерешенность насущных экономических проблем порождают социальное возмущение, которое используют в своих целях экстремистские организации.

Заключение

Современная политическая ситуация в Алжире значительно стабилизировалась по сравнению с периодом 1990-х годов, когда целые районы страны фактически находились под контролем вооруженных группировок. В президентской политике был соблюден некий баланс между курсом на большую открытость Алжира и сотрудничество с международными политическими структурами, с учетом мнения тех общественных слоев, которые продолжали считать сохранение традиционных ценностей исламской цивилизации залогом успешного развития алжирского общества. Несомненным успехом Абдельазиза Бутефлики явилась консолидация вокруг него большинства ведущих партий, что способствовало оздоровлению политической ситуации в стране. Политика гражданского согласия стала для главы государства вотумом общественного доверия, способствующего победе на следующих президентских выборах.

Литература

1. Богучарский Е.М. Абдельазиз Бутефлика // Вопросы истории. 2008, №12. С.136-140.
2. Долгов Б.В. Надежда на возвращение мира // Азия и Африка сегодня. 2000, №1. С.16-19.
3. Rachid Tlemcani. Algeria Under Bouteflika // Carnegie Middle East Center, Vol. 6, №7. 2008. P 97-119.
4. Конституция Алжира 1996 года: <http://www.worldconstitutions.ru/archives/53>
5. Хартия мира и национального примирения народов Алжира 2005 года: <http://www.worldislamlaw.ru/archives/1065>